



A'

TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'  
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Szent Mihály - Havának  
(Septembernek) 11-dik napján,  
1792-dik Elfztendőben.

*B é t s.*

**N**éhány napoktól fogva, oda hagyta a'  
Fels. Udvar *Schönbrunn*, 's *Hetzendorf*ba  
költözött-által. — Ezen hónapnak 5-dikén,  
Tsászá, és Tsászárné ő Felségek, Nádor-  
Ispány, és *Jósef* Fő - Hertzegekkel  
együtt meg-tiszteltek magok jelenlétekkel  
egy magános Teátromot, melyet némelly  
Dikasteriánsok nyitottak magok mulattsá-  
gokért, *Schönbrunn*' és *Hetzendorf*' szomszéd-  
ságában, *Hietzing* nevezetű helységben. A'  
jádzó Személlyek azzal mutatták-meg, ő  
Felségeknek ezen kegyes le-botsátkozásokért

B b

való

való háládatosságokat, hogy a' Játék' végével, egy oszlopon szemléltették a' Felségek' meg - világosított képeiket. Mind ezen szives indulatnak meg - bizonyítása, mind az egész Játék, igen tetszett ő Felségeknek. A' Játék közben, mindenik jádzó Személyről különösen méltóztatott tudakozódnni a' Fels. Tsászárr. Meg - értvén a' mi jó Nádor-Ispányunk, hogy egy Magyar származású Leány is volna a' Jádzók között; mindjárt azt tudakozta tőle: ha tudna é magyarúl?

E' folyó hónapnak első napjaiban olly rekkenő melegek voltak itten, hogy a' leghevesebb Kánikula' közepébe is oda illettek volna. Ezeket, felette nagy égi - háború követte a' múltt Pénteken estve, olyan, a' millyennél különbbet még a' bértzek' lakosi sem igen hallanak. A' belső Városba is le - tsapott az Isten - nyila, 's ott hagyta a' nyomait *Stofs am Himmel* nevezetű házbán, és az úgy nevezett *Passzau* Udvarban; de semmi nevezetes károkat nem tett.

Az árván maradott *Jaquemin* vasas Reg. je \*), ide fogja hagyni *Béts* Városát, ezen Hónapnak 23-dikán, 's le. megy kvártélyra  
Ma-

---

\*) *Meg halálozott t. i. a' múltt Hónapban ezen Reg. nek Tulajdonossa B. Jacquemin, egy meg élemedett derék ősz Úr. Jól tudott Magyarúl, és igen szerette a' Magyarokat, a' minthogy sok Magyar születesü jeles Iffjakat is vett fel a' Reg. jébe.*

*Magyar Országba; a' mint értettük: Posony, és Nyitra Vármegyékbe. Helyébe, a' Naszau' vasas Reg. je jö őrizetre, mellynek Stábja Nyitrán volt.*

Tegnaptól fogva, mindenfelé beszélik *Bétsben*, hogy a' *Prusszusok* meg - vették egy nevezetes Városát *Lotharingiának, Verdunt.* *Magyar Ország.*

Ns *Szala Vármegyéből*, még a' múltt hón. 7-kén útasított hozzánk a' követk. Beszéd, más Irásokkal; de éppen csak tegnap érkezett kezünkhöz. Mindjárt kivántuk azt *Hérmondónkba* bé-iktatni, mind a' *Mondó Urnak T. Japprai Spissits János Első V. Ispány Úr'*, mind pedig a' kihez mondatott *NT. Nagyváti Urnak* örökös ditsőségére:

*Tek. Nemes Vármegye, Nagyságtok, az Urak!*

„A' Mezei Gazdaságnál, mellyben tett betses Munkájáért, Nemzetes Vitézlő *Nagyváti János Uram*, ma általam, a' felsőbb Rendelésekből, Nagyságtok', 's az Uraknak illy szép számú Uri öfzve - gyűlése előtt, Királyi Ajándékkal nyilván meg - tiszteltetik, 's meg - jutalmaztatik; az Emberi Társaságban sem érdemesebb, sem betsesebb, sem hasznosabb nintsen. Hogy hasznosabb nintsen, abból könnyen kiki el - értheti, hogy ez ad életünkre táplálást; és mivel a' Gazdagságnak, és Kintseknek, mellyek mindneknél betsben vagynak, ez a' leg gazdagabb kútfeje, ennél hogy betsesebb nintsen, az is nyilván vagyon; de ha meg - gondoljuk, hogy a' leg - nagyobb Nemzeteknél melly nagy érdemek volt mindétig azoknak, kik a' Mezei Gazdaságot gyakorolták; úgy vé-

lem, kevés okoskodás kelletik arra is, hogy meg-bizonyítsam, ennek melly nagy légyen érdeme. Hogy több Nemzetekről halgassak, azon hatalmas Nemzetet a' *Rómaiakat* hozom én itt tsak elől, kik felől azt mondhatjuk, hogy minden tekintetre nézve nagy Nemzet vólt, és a' több Nemzeteknek még most is sokakban leg-érdemesebb Mestere. Ennél, a' mezei gazdaság olly érdemes, olly betses vólt, hogy az eke-szarvától hivott vólt *Romába* leg-nevezetesebb Diktátort, és ugyan ekkor élte leg-szerentséesebb századját azon nagy Nemzet. Én tsak el-hitetem magammal, hogy azon arany idők is, mellyeket a' Poéták annyira magasztalnak, azon idők vóltak, mellyekben az, még a' puhaság, és hivalkodás által meg nem vesztegetődött Emberi Nemzet, tsak a' mezei gazdaságban folytatta életét, 's ugyan azért élte is életét tellyes ártatlanságban. — Illy érdemes, illy betses, illy hasznos tudományban minekutánna *Nagyválti* Uram serény, de fáradságos munkával nem tsak ide haza, hanem a' külső tartományokban is szép, 's nagy tapasztalásokat szerzett vólna magának: igaz buzgó Hazafiúságától indíttatván széles tudományinak vezérlésével irta a' *Szorgalmatos Mezei Gazda* neve alatt azon betses Munkát élő Magyar Nyelvünkön, melly Munka nem tsak minden Tudós Férjfiaknál nagy betsben vagyon; de a' felsőbb Dikasztériumoknak is, sőt az uralkodó Fejedelemeinek böldegültt *Második Leopold* Tsáfszárnak 's Királyunknak kegyelmes figyelmét érdemlette.

Vegyed már érdemes Hazafi, Nemzetes Vitéz. Iő Uram! általam, ki ezen a' Felsőges Királyi Magyar Helytartó Tanátstól reám bizott kötelességet nagy tisztelettel vettem, és buzgó szivességgel teljesíttem, fáradságodnak, 's érdemes Munkádnak jutalmát, mellynek azért is bétsessebbnek kelletik lenni előtted, mivel 2-dik Leopoldnak, a' mi kedves Ferentz Királyunk' Attyának ajándéka, ki az ő nagy tudományival, a' több Európai Fejedelmeknél, 's Nemzeteknél hasonló, ha nem nagyobb tiszteletet, mint nagy Hatalmáért érdemlett, 's ugyan azért maga tudós lévén, Tégedet ugyan tudós Férfiút méltán tudott bétülni. Esmérem, buzgó Hazafiúságot, 's azért nem is intlek, hogy ezen tisztes ajándék, ébredtöd légyen több illetén, édes Hazánknek hasznára szolgáló Munkákra. De azt méltán köszönöm, hogy noha ezen ajándékot, Ns Pesth Vármegyének színe előtt az előbbi felsőbb rendelések szerént kellettét volna által vened, ezzel akartad Ns Megyénket meg tisztelni, hogy itten inkább mint sem másutt kívántad által venni. Nagyságodnak pedig Méltóságos Gróf Tólnai Festetics György Ur! hála adással tartozunk, hogy illy érdemes Hazafiút közünkbe hozván, polgári társaságunkat ékesíti Nagyságod. Szollánék én itt, ha szemérmességét nem kémélleném, azon szép Hazafiúságáról Nagyságodnak, mellyel nem tsak szép, 's nagy tágos Uradalminak, mellyekkel az Ur Isten meg áldotta, hanem egész édes Hazánkban is a' szép Tudományokat, az Ifjuságnak nevelését azokban, de kivált a' mezei gazdaságban való iparkodásokat feles költséggel, jeles példákkal buzgón elől segíteni méltóztatik. Ha a' Felsőges Ur Isten Hazánknek sok illy Metzésásokat, mint Nagyságod adni fog, lesznek bizonyára Magyar Virgiliusok is, kik Georgikákat irjanak, mostani Koronás Urunkban Ferentzben pedig, Augustust bizonyosan megtaláljuk. Tekéntetes Ns Vármegye! mi pedig iparkodjunk Hazánknek olly Férfiakat nevelni, kik legfőbb kötelességeknak tartásuk minden tőlek ki telhető módon szolgálni Hazájoknak, "

*Erdély*

## Erdély Ország.

Kolosvárról, Auguszt. 29-dikén. „Ezen hónapnak 21-dikén tarták a' három Nemzetből álló Erdélyi Ns Rendek leg-első Üléseit, M. Gróf *Kemény Farkas* Úr ö Excel. ja' előülése alatt, a' ki is gyönyörű Beszéddel közönt-bé, mellyet Itélő-Mester M. *Csernátoni* Úr fogadott. Ezt, a' Rendek' Lais-tromának olvasása változta-fel, melly után két rendbéli Követtséget rendeltének a' Ns Rendek: egyet a' Biztos Úr ö Excel. hoz, a' Homágium' le-tételének (vagy, a' Fejedelem eránt való Hívség-esküvésének) idejét meg-kérdezni; mást, a' Fő Kormány-Székhez, itt létek' jelentése végett. A' Hitlés' idejét, 23-dikra határozta a' Kir. Biztos Úr, a' mikorra meg is jelenék ö Excell. ja, következő fényes pompával, úgymint: Leg-elöl vezette a' tisztelő Sereget Ország' Posta-Mestere K. *Boér Gergely* Úr, lóháton; ezt követték a' Kantzelláriák, és 12 Országos-Posták. Ezek után jöttek a' Hadi Vezér Úr' tsinos Tselédjei. Itt jött maga a' Kir. Biztos Úr, hat fejer lovas hintóban, Katonák' sorai, 's trombiták', dobok', és sipok' hangzásai között. A' Rendek-Háza' külső épületjénél várta a' Fő Kormányozó Tanács, melly által bé vezetett. Itt, minekutánna az ö Felsége' kegyelmes parantsolatjait, mellyekben Király-Képévé rendeltetett ö Kegyelmessége, elő-adta volna; fel-olvas-tatá továbbá azon Leopoldinum Diplomát is, mellyet Felséges Urunk meg-erössített. Számos *Éllyen*-kiáltások követték ezen fel-olvasást. Ekkor bé-közöntött a' K. Biztos

Úr

Úr ő Excell. ja. Válaszolt néki, Gubernátor ő Kegyelmessége. E' meg-lévén, le-tevék a' Rendek a' Hitet. Vizsontagolta ezt, a' Kir. Bízatos Úr is ő Felsége' nevében, 's egy-szersmind szivekre kötötte a' Rendeknek F. Fejedelmünk' környül - állásait a' *Frantzia* Hadra nézve. Ezzel vissza tére, előbbeni pompájával. Mindjárt Követtséget rendelé-nek a' Nemes Rendek ő Excellentiájához, melly által jelentették, hogy ő Felségéhez való örökös hívségek', 's Izeretetek' meg-bizonyítására, ki-teihető ajándéjkok mellett, életeket, 's véreket is készek fel-áldozni. Ezzel a' Gyűlés el-ozlott, a' mikoron is másfél száznál több számból álló hivatalos Uraságok mentenek a' Bízatos Úr ő Excel. ja' Ebédjére. Az Ebédet, nagy Játék, és a' Város' nevezetesebb részeinek meg-világo-sítása követték.

A' harmadik, és negyedik Ülés, az ő Felségétől helybe-hagyatott Ország-Gyűlési Tzikkelyek' olvasásában tölt-el, azzal a' hozzá-járással, hogy ugyan ekkor az egy-gyesség-hitét (unionis juramentum) is le-tették, és a' Fels. Udvartól nyúgodalomra kéredzett Tabulae Praeses M. Gróf *Bethlen Pál* Úr ő Excell. ját, szives kérésekkel to-vábbra is meg-maraszták a' Nemes Rendek, hivatalyában.

A' negyedik, és ötödik Ülésben, a' *Bétsbe* jártt Országos Követeknek Relátziója (Hozománnya) olvastatott, mellyből örömmel értették a' Nemes Rendek, kegyes Feje-delmek' atyai jóságát. Erre elő adta a' Szász Nemzet maga vélekedését. “

*Kolos-*

*Kolosvárról*, Auguft. 30-dikán. „Mind a' helyben - hagyott, mind a' helyben nem hagyott Ország- Gyülési Tzikkelyek, 's az azokra való Ézfze- vételek, Deputátzióknak adattak által. Már tegnap által is ment tiz Tzikkelyeken a' Deputátzió. Ma ismét Országos Gyülés vagyon.“

*Frantzia Országáról,*

a' ki tsendes vérrel akarna mostanában olvasni, szükség, hogy törvényül tegye magának: *Nil admirari. Semmin sem kell tsudálkozni.* — Már *Lukner* sem Frantzia Fő- Vezér többé, hanem Gen. *Kellermann* állíttatott- elő helyébe. A' *Jakobinusság'* szemei előtt, abból állott *Luknernek* a' legnagyobb vétke, hogy a' Királyról; 's *Lafayette*ről igen érzékeny indulattal talált szóllani; és hogy az Auguft. 10-dikei végzéseit a' N. Gyülésének kezdette vólt eleinten ótsárolni. Mivel mindazáltal tsak ugyan ajánlotta annakutánna magát (mint közelebbi *Hirmondónkban* említettük), hogy kész léfzen ő szolgálni a' Nemzetet, mostani környülállásaiban is: tehát az említett fő véteknek más szint is kerestek a' *Jakobinusok*, t. i. hogy igen könnyen hívő, 's változó értelmű, és hajlandóságú lett légyen az öreg Vezér, és mindenekben mások által hagyta magát vezéreltetni; melly hibáknak sok rossz következesi is vóltak már, p. o. hogy a' Frantzia Sereg oda hagyta *Courtrai* Városát, mellyet el- foglalt vólt *Ausztriai Flandriában*; hogy *Frantzia Ország'* szélei, óltalom nélkül vóltak 's a' t. — A' kik meg maradtak Auguft. 10-dikén életben, a' Kir.

Ház'

Ház' Hívei közzül: irgalmatlanúl öldösti azokat — még pedig a' mi leg-szörnyűbb dolog, igazságnak színe alatt — az a' Törvényszék, mellyet a' N. Gyűlése állított fel mostanság, a' *Párisi* gyűlevészég' fenyegetődzésére. Mészárlása' helyéül választotta azon részét a' Kir. Palota' udvarának, mellyen az előtt, lovon való nemes vitézi gyakorlások (carrusselek) tartattak, 's a' mellyen mene véghez nagyobb részént az Aug. 10-dikei szörnyü vérontás. — *Danglemont* Úr vala, ezen vérengző Törvényszéknek első áldozatja, kinek is fáklyák' világánál üttetett-el a' feje Aug. 22-dikén estvéli 9 órakor, azért, hogy titkon Katonákat gyűjtött a' Király' részére. — Hasonló ki menetele vala Aug. 24-dikén *Laporte* Úrnak, kinek a' Törvényszék' ítélet-tétele szerént a' vólt a' vétke, hogy a' Királyi magános Kintstárból, mellynek Ki-szolgáltatója vala, gonosz végekre fordított légyen nagy summákat. Ki-vitetvén *Laporte* Úr a' fő-vétel' helyére, így szóllott a' Néphez: „*Frantzia Polgárok! Én, ártatlanúl halok - meg. — Ohajtom, hogy az én halálom, békefféget eszközölhesse tinektek.*“ — Erre, a' vólt a' feleletje egy magános Személlynek: „*Nem előnkbe kelle vala tehát ügyedet terjesztened, hanem szükség lett volna meg mutatni ártatlanságodat a' Biráid előtt, kik a' Nép' Biztosai.*“ — A' szerentsétlen *Laporte* Úrnak esztendei jövedelme reá ment, a' mint írják, 300 ezer livrára. A' Revoluzió előtt is fő ízolgálatot viselt vólt már ő a' Kir. Udvarban, de arról le-mondván, ki-ment lakni a'

a' jószágába, melly mindjárt *Páris* mellett vagyon; hanem tsendes magánosságát újra fel-tserélte udvari étellel, mellynek most erőszakos halál veté végét. Élt *Laporte* Úr 55 esztendőket; hagyott maga után egy szomorú Özvegyet, és tiz esztendő's Fiútskát. — Nevelte a' meg-öletett szerentsétleneknek számát, Augu'st. 25-dikén *Durosoy* Úr, a' *Gazette de Paris* nevezetű Újság' Irója, kit azért nyakaztatott - le a' Jakobinus Törvény-szék, hogy szabadon irt, az úgy nevezett, és annyira magasztaltt *Szabadság-Hazájában*. A' minémű bátorsággal védelmezte ezen Közönséges Iró életében a' Vallást, és a' Királyt: szintén olyan erős lelküséggel nyilatkoztatta - ki utólyára is, hogy ő kész meg-halni azon két nemes tárgyakért. — Altal-adott egyfzersmind halála előtt egy petsétes Levelet a' maga Biráinak, mellyet ezek nagy kivánsággal bontottak-fel; de nem találtak benne egyebet ezen két sorok-nál: „*Egy Royalistának (Király - Hívének), a' millyen én vagyok, Sz. Lajos' napján kellett meg-halnom.*“

Hogy annál. több vért ontathasson *Párisban* a' Jakobinusság: arra kérte a' Városi Magistrátus által, melly már most mind Jakobinusokból áll, Augu'st. 23-dikán a' Nemzet-Gyűlését, hogy az *Aureliánumi* Fő Törvényiszék' meg-ítélésére bizatott fő Foglyokat vitesse mind *Párisba*, 's ott rövid törvényt szolgáltattasson nékiek; az az: minden hosszas vizsgálás nélkül nyakaztassa le őket. Szokás szerént, fenyegetődzéssel fejezte - bé a' kérését. — A' Nemz. Gyűlés' Elöl.

Elölülője vett tsak ugyan ez úttal magának annyi bátorságot, hogy ellene szegezte magát az említett helytelen kérésnek; de mit tett a' *Párisi* Magisztrátus? Nem kérte ő többé a' Nemzet-Gyűlését: engedi, vagy nem engedi az *Aureliánumi* Foglyok' elhozatását; hanem el-indított e' végre két ezer Embert *Aureliánum* felé. Egyebekben se kérdi ő meg többé a' Nemzet-Gyűlését, hanem tselekeszi minden tartalék nélkül, a' mit a' Jakobinusi indulatok diktálnak néki. Valakik gyanúsoknak tetszenek az ő szemei előtt, nem tsak *Párisban*, hanem a' szomszéd helyekben is: azokat szélre hányatja tömlőtze; jószágait kótyavetyélteti 's a' t. A' *Páris* Városától neveztetett Országosztály' Fő Kormányfőjét, mellytől igazság szerént függeni kellene nékie, maga fejétől egésszen új formába öntötte. Le-tette t. i. annak előbbeni Tagjait hivatalyokból; 's Jakobinus módra gondolkozókat állított - elő azok' helyébe. Ezen vakmerő hatalmaskodásokhoz járúl az is, hogy a' napokban megvizgáltatta, Deputátusai által, az Ország' Kintstárját.

Egyéb vétek nints most *Párisban*, hanem tsupán a' Jakobinusok' akaratjának ellenzése, vagy nem tellyesítése. — A' melly köz Katonák, 1791-dik Esztendő' Septembeerének 15 dikétől fogva árestomban tartattak azért, mivel a' Katonai fenyték ellen vétettek, 's fenyegették a' magok Tisztjeiket: most mind szabadon botsáttatta azokat a' Nemzet-Gyűlése. 'S *mitsoda fundamentomon?* F. Mivelhogy, úgymond, minek-után-

utánna mindent el-követtek volna a' Tisztek, hogy az alattok való Katonákat kétttségbe ejtsék, 's áldozatává tegyék azokat a' szabadsághoz viseltető szzeretjeknek: ők magok eléggé ki-nyilatkoztatták az által önnön gonosz szándékjokat, hogy a' Haza' Ellenségeihez mentek-által. — Ugyan azon Gyűlés, melly meg-igazítja egy részről az engedetlen Katonákat: úgy bán más részről, mint leg-nagyobb gonosztévőkkel, azon Papokkal, kik, lelkek - esméretének meg - sértődése nélkül, nem eskühetnek-meg azzal az esküvéssel, melly 1790-dik Efstendőben, Decembernek 26-dikán adatott ő eleikbe. — Tudjuk, mit végezett ezekről az első Nem. Gyűlése: hogy t. i. a' meg-esküvés eránt hozott Törvénynek publikázióját (közön-ségesítését) követő 14 napok múlva, mind ki-tiltassanak azok az Országból. A' mostani N. Gyűlése meg-újította volt ezen vég-zést, darab idővel ez előtt; de nem válhatott az, törvénnyé, mivelhogy meg nem erősítette a' Király, a' maga helybe-hagyásával. Ezzel azonban nem gondoltak sok Országosztályok; hanem kényszerítették ki-menni a' meg nem esküdtt Papokat az Országból, 's rész szzerént hajókra rakatták azokat, és *Spanyol*, 's *Olasz Országokba* vitették. — Most már, midőn nem járulhat Királyi erősítés a' N. Gyűlése' végzéseéhez, hanem mihelyt hozatnak, mindjárt törvényekké válnak azok: tehát törvénnyé is tette a' N. Gy. Aug. 28-dikán, hogy minden Papok, a' kik még meg nem esküdtek az eleikbe adott esküvéssel, avagy minekutánna egyszer meg-

esküdtek, ismét meg-másolták szavokat: 24 óra alatt ki-mennyenek a' magok Disztriktussokból; 3 nap alatt a' Departemánnokból (Ország-Ofztályokból); 14 nap alatt pedig az Országból. — De ez még kegyelem, mért az is forgott-fenn a' N. Gyűlésében, hogy Déli-Amerikában fekvő *Guyana* nevű Frantzia Koloniába kellene őket vitetni.

*Frantzia Országban*, nem vólt már most az új Konstituzió szerént egyéb Rend, a' *Lajos-Rendjénél*; most ezt is el-törölte a' N. Gyűlése, 's egy Nemzeti Rendet állít-fel helyébe. A' kik a' Nemzet-Gyűlése' Tagjai közzül benne vóltak a' *Lajos-Rendjében*: le-vették ennek tzimerét mellyjeikről, 's a' Közönséges Kinttárba ajánlották.

#### *Svéd Ország.*

A' *Stokholmi Nép*, egytallyában halálokat kívánta azon gonolztévőknek, kik fő tizimborássai valának a' fel-négyeltt *Ankerströmnek*, *III. Guztáv Király'* meg-ölése felől való tanátskozásban, és végezésben. Minekutánna tehát értésére esett vólna nékie Auguft. 26-dikán reggel, hogy meg nem ölettek az említett Bünösök \*); hanem, minekutánna Nemesi és Polgári jussaiktól meg-fosztattak vólva, Auguft. 25 dike, és 26-dika közt való éjtzakán, Politzáj-Tiszt-  
vi-

---

\*) Név szerént: *Horn Ferentz Claudius*, és *Ribbing Lajos Adolf*, vólt Grófok; *Liljehorn Károly*, vólt Oberstlieut.; és *Ehrensverdt Károly* vólt Báró.

viselők által, katonai őltalom alatt, az Ország' szélére vitettek, 's onnan örökös számkivetésbe küldettek: fel-zendült ő (t. i. a' Nép) ezen hirnek hallására, 's kezdett öfzve tsoportozni az úttzákon; de le-tsen-desedett, mihelyt az Igazgató Hertzeg közön-ségessé tétette azon Irását, mellyet a' Fő Törvényfűkhez küldött a' végre, hogy bé-iródnék annak Jegyző-Könyvébe. — Meg nem állhattuk, hogy ne közöllyük ezen emlékezetre méltó Irásnak azt a' részét, mellyben igen érzékeny, és *III. Gustáv*' nagy emlékezetét még inkább ditsóító ki-fejezé-sekkel adja elő az Igazg. Hertzeg, hogy a' meg-hóltt Király' kívánságát tellyesítette ő, midőn meg-hagyta életben az *Ankerström*' bűnének részeseit. — „Kevés napokkal a' Király' halála előtt, egy beszéllgetést tartot-tunk mi, úgymond, ő vele, a' rajta történtt szereztsétlenségről. A' Király, kinek nemes érzékenységu szive mindenkor hajlandó volt az engedelemre, jelentette, hogy a' tsupa előre való képzelése is annak a' halálos bűn-tetésnek, melly már készen fogná várni ezen rettentő-gyilkosságnak részeseit; őtet sokkal inkább gyötri, mint minden mostani fájdalmi; és hogy ő nem lehetne mind addig nyugodtt elmével, míg mi, atyafisá-gos, és Hertzegi szavunkat nem adnánk, hogy azon esetre, ha ő meg találna halni, ezen utólsó kérése, mellyet tett a' maga el-fajúltt Alattvalóiért, elegendő erejü lenne, azoknak, az érdemlett halálos büntetéstől való meg-szabadításokra. Könyveket fa-tsartak-ki ezen szavai a' Királynak, a' mi

sze-

szemeinkből; bátorkodtunk azonban eleibe terjeszteni, hogy illy rettentő esetkor, sem az Isteni, sem a' Polgári Törvények meg nem engednék az efféle vétkek' büntetésének kissebbítését; és hogy a' Svéd Nép, 's a' köz-bátorság is nagyobb mértékben érdekeltenének az által, hogy sem példásan meg ne kellene büntetni azokat. — A' szivében meg-indultt Király azt felelte: hogy ha a' szoros igazság egyátallyában vért kívánna a' vérért; 's ennek szava ellen nem lehetne elégséges az ő kérése: tehát már nem kíván egyebet, hanem hogy a' bosszúállás tsupán annak személyében határozottassék, a' ki fel emelte a' maga vakmerő kezeit, a' Királynak szentséges személlye ellen; hogy ezen böldoctalannak halála légyen az egyedül, mellyet okozánd az ő halála: minden más öfzve-esküditek pedig — legyenek azok kissebb vagy nagyobb mértékben vétkesek, és akármennyin (még akkor nem tudatott a' számok) — hagyattassanak-meg életben. Végre azt mondotta a' Király, hogy ezen kívánsága, utolsó atyafiságos kívánsága, és utolsó Királyi parantsolatja ő néki; hogy a' meg-kegyelmező hatalom el nem vétethetik tőle mind addig, a' míg él: minekokáért meg is várja tőlünk, hogy erős fogadásunkal kötelezzük magunkat, az ő akaratjának tellyesítésére. Nem tagadhattuk-meg tovább ígéretünket tőle. — Ezen érzékenyítő tseledetek, a' leg-szebb színekkel fogják örökre ábrázolni, *III. Gustávnak* szép Lelkét, 'a' még halhatatlanabbá teszik emlékezetét, mint a' *Svenskjundi* győzedelem " 's a' t.

*Elegyes*

*Elegyes Tudósítások.*

A' *Hollandiai* Közönséges - Társaság, vissza híván a' maga Követjét *Párisból*, jelentette, hogy ő továbbra sem akarja beléavatni magát, *Frantzia Ország'* belső dolgaiba: meg nem állhatja azonban, hogy buzgóan ne óhajtja mind azt, a' mi, ő Leg-Keresztyénebb Felségének (a' Fr. Királynak), 's ennek Fels. Familiájának személlyes bátorságára eszközül szolgálhat.

A' *Nagy - Britanniai* Király is meg-iratta azon vissza-hívó Levelében, mellyet *Párisi* Ministeréhez Lord Goverhez intéztetett, hogy ő kívánja ugyan meg-tartani a' neutralitást (részre nem hajlást), mind azokra nézve, a' mellyek *Frantzia Ország'* belső igazgatásamódját illetik: az mindazáltal ellent nem áll, hogy ki ne nyilatkoztassa minden lehető módokon, ő Leg-keresztyénebb Felségeknek, és a' Kir. Familiának személlyes állapotjok eránt való gondoskodását. Óhajtja szív-fzakadva, hogy e' részben meg ne tsalattasson reménysége; és hogy az említett Felségeken semmi erőszak ne történjen: úgymint a' melly, bosszankodásra fogná indítani Európának minden Tartományait.

A' *Lengyel* Királyról azt írják, hogy el-gyengültt egészsége miá, le akarja tenni a' Koronát, 's *Olasz Országban* szándékozik el-tölteni bús életének hátra lévő kevés napjait. \* \* \*

A' múltt postán le-küldöttük az Ország-Gyűlése' Históriájához tartozó Akták' Mutató Tábláját. A' mi még hozzá tartozik, le-küldjük a' jövő postán.